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Многія дзеячы культуры зараз клапошшпа аб 
адраджэнні натан бсларускай спадчьшы. Вельмі плсн- 
на працуюпь фалькларысты. Гэта важпая і патрэбная 
справа ўжо зараз мае свае плённыя вынікі. Але непа- 
коіць тое. пгго менавіта толькі фалыслор зараз лічьш- 
ца галоўным накірункам у адраджэнні наомянальнай 
культуры і толькі яму аддаюць перавагу і аказваюць 
падтрымку пашы кіруючыя органы ў галіне кульгуры. 
А між тым у нас існуюць ітпыя выдатныя, непаўтор- 
ныя традьшьгі, напрыклад ігры на народных інстру- 
ментах, закладзеныя Г.Жыхаравым, І.Жыновічам, 
якія могуць бьгаь страчаны ў выніку аднабаковага 
накірунку нашай культурнай палітыкі.

Нам ёсць чым гаяарьшпа, Дастаткова прмга- 
дапь вынікі мінулых конкурсаў выканаўцаў на наро- 
дных інструментах імя І.Жыповіча. Псршы конкурс, 
які адбыўся ў канпы 1987 г„ паларыў нам такія імсны, 
як І.Яраш, І.Шэлег 0  прэмія, баян), Л.Рыдлёўская, 
Н.Кава-лсўская 0  прэмія, пымбалы). У той жа час гэта 
быў не толькі конкурс асобных выканаўцаў, але і 
кошсурс жанраў, дзс самымі яскравымі былі цымбалы. 
Выканау-цы на пммбалах уразілі сваім высокім май- 
стэрствам, адметнан культурай выканаішя, даказаўшы, 
што ім дастуішы самы разнастайны і найскладапсйшы 
рэпертуар айчьшнай і заходнесўрапейскай музыкі. 
Сярод вьпсанаўцаў на струнных іпструментах гэта 
аказалася адзіная спеныяльнасць, дзе бьші рэалізаваны 
ўсе прьоавыя месцы.

На жаль. выканаўіші іншых спеішяльнаспей не 
здолелі выкарыстаць існуючыя мастацкія магчымасці. 
Сярод дамрыстаў і балаласчпікаў псршае месца ніко- 
му не было прысуджана. Другое занялі Ю.Валіцкі 
(домра), Г.Бранкоўскі, С.Рэгсль (балалайка), а сярая 
гітарыстаў толькі Я.Грыдзюшкі ўдалося заваяваць 3 
месца. I ўсё ж гэты псршы конкурс з'явіўся своеасаблі- 
вай кропкай адліку, мацнсйшым стымулюючым ім- 
пульсам выкавальніцкага майстэрства ўсіх «народ- 
нікаў» ва ўсіх жанрах.

Другі конкурс вызеў многіх удзельшкаў перша- 
га конкурсу на новую майсгэрскую і якасную арбіту. 
Некаторым з іх удалося значна палсшпыць былыя вы- 
нікі. Так, уладальніца другой прэміі першага кон- 
курсу сярод цымбалістаў В.Мішула стала псрамож- 
цай на хругім конкурсе.

На жаль, другі конкурс з’явіўся адлюстраван- 
нем нскаторых негатыўных тэндэнцый у нашым му- 
зычным жышц, такіх, напрыклад, як зашшад нашай 
айчьшнай балаласчнай школы. Няіледзячьі на лідэрства 
ВЛяшчьшскага (2 прэмія) і С.Носава (3 прэмія), 
болынасць балалаечнікаў паказалі на конкурсе вельмі 
сціплыя магчымасці.

Нельга не адзначьгаь і тое, што Бсларускі 
універсітэт кулыуры аказаўся па-за межамі гэтых 
падзсй. Ніхто з выканаўцаў нашаіа універсітэта не 
прымаў удзел у названых конкурсах, і гэта пры тым, 
гггго ў нас ёсць добрыя выкладчыкі і выхаванцы. якія 
б маілі дастойна трымаць марку Беларускага уні- 
версітэта культуры.

Конкурс -  гэта не толькі значная падзея ў му- 
зычным жыцці краіны, але і своеасаблівы паказчык 
узроўн» бсларускага народна-інструментальпага вы- 
канання. Конкурсы. якія адбыліся, з’явіліся магутным 
стымулам у станаўленні і сцвярджэнні айчьшнай му- 
зычнай культурьі. Яны паказалі таленавітасць нашай 
мсшадзі, якая 3 гонарам прадстаўляе беларускае ай- 
чьпшас мастацтва На міжнароднай арэне. Так, 1-Яраш 
ста-ла уладальніцай друтой прэміі на Міжнародным 
конкурсс ў Клінгснтале, а І.Шэлег — дыхшамантам 
гэтага ж конкурсу. М .Слюсар з'яўляешіа дыатаман- 
ткай МіЖ-народнаГа конкурсу ў Маскве. Мінулы год 
прывсс пам адразу нскалькі вьшатных псрамог ва 
Міжнародньім кснкурсе «Кубак Поўначы» ў Чара- 
паўпы. Лаўрэатамі сталі дамрыст М.Марэпкі (I прэмія) 
і цымбалісткі Л.Рьшісўская і В.Мішула (I і 2 прэміі).

Зараз у галіпе народна-інструментальнага вы- 
капання можна назіраць некаторыя процілеглыя з’явы 
і тэндэшіыі, такія, нанрыклад, як распад рапсй ство- 
раных калекгываў (прафссійпых і аматарскіх) і арга- 
нізацыя новых, шкавых ансамбляў. Пры гэіым дзяку- 
ючы высокаму майсіэрству выканаўцаў новыя калек- 
тывы носяць няўстойлівы, змснны характар і ўзігікаюць 
на сутыкнснні п}юцілепіых, здавалася б, зусім не 
сумяшчальных народна-інструменталыіага жанру, жан- 
раў эстрады і джаза.

Вельмі ніэкас матэрыяльнае забеспячэнне. не- 
запатрабаванасць талснтаў у сваёй краінс прыводзіць 
да таго, што некаторыя высокапрафссійныя калек- 
тывы месцам свасй творчай дзсйнасці выбралі замеж- 
жа. Япы зусім не вядомы у Беларусі, але з вялікім 
поспехам высіупаюць у іншых краінах.
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